

трѣбимъ. И тѣй ный долоподисанны-тѣ кардиналы отежждамы.» (Подписано отъ семьѣ кардиналы).

Съгласно съ горѣзложенна-та сентенція, заповѣдано было на Галилея да колѣнничу прѣдъ инквизиція-та и да произнесе слѣдующе-то отречение:

«Азь, Галилео-Галилей, сынъ на покойныя Винченцо Галилей, родомъ отъ Флоренція, на седемдесять годишна възрасть, като сжмъ повыканъ лично на съдъ, тука на колѣне прѣдъ васъ, высокопрѣосвященнѣйши Кардинали, генералъ-инквизитори на всемирна-та Христіанска община противъ всяко еретическо разтлѣніе, прѣдъ Евангеліе-то, кое-то гледамъ съ собственны-тѣ си очи и до кое-то са допирамъ съ собственны-тѣ си рѣцѣ, заклѣвамъ са, че вынаги сжмъ вѣрвалъ, и, съ Божія помощъ, ще вѣрвамъ и за напрѣдъ въ всякой догматъ, кой-то Св-та Католическа и Апостолска Римска церковь проповѣда. Но понеже священо-то сждилище ми заповѣда съвършенно да оставя лъжливо-то мнѣніе, кое-то утвърждава, че слънце то е неподвижныя центръ на свѣта, и ми запрѣти по никоій начинъ да са но придържамъ, нито да защищавамъ или распространявамъ поменато-то лъжливо учение; а слѣдъ като ми са обьясни, че това учение е противно на Свято-то Писаніе, азь написахъ и напечатахъ една книга, въ коя-то разсжждавамъ за запрѣтено-то учение и привождамъ доводи за потвърженіе на това учение, безъ да му дамъ нѣкое рѣшеніе; поради това азь навлѣкохъ на себе си силно подозрѣніе въ ересь, т. е. че са придържамъ и вѣрвамъ, че слънце-то е центръ на свѣта и неподвижно, а земля-та не е центръ на свѣта и са движе. Като желая сега да са изглади отъ память-та на Ваши высокопрѣосвященства и на сѣки Христіенинъ-Католикъ, това силно подозрѣніе, кое-то справедливо сжмъ си навлѣкълъ, азь съ чисто сърдце и твърда вѣра отричамъ са отъ свои-тѣ заблужденія и ереси, заклѣвамъ и ненавиждамъ поменаты-тѣ заблужденія и изобщо всяка друга секта противна на помената-та Св. Церква. Заклѣвамъ са, че никога за напрѣдъ нѣма да казвамъ, или утвърждавамъ, нито словесно, нито писменно, нищо таквози, кое-то бы могло да възбуди противъ мене подобно подозрѣніе; а ако са науча за нѣкой еретикъ, или за нѣкой человекъ подозрителенъ въ ересь, то азь ще го обяда на святѣйше-то сждилище или на инквизитора и епископа на мѣсто-то, въ кое-то ми са случи да бждъ въ него време. Заклѣвамъ са, освѣтъ това, и са обѣщавамъ, че ще испълня и напълно ще съблюдавамъ всячкыя канонъ, кой-то ще ми са даде отъ върховно-то сждилище. Но ако са докара да наруша нѣкое отъ казанны-тѣ обѣщанія, клѣтвы и увѣренія (отъ кое-то да ма пази Богъ!) азь са подчинявамъ на всичкы мжкы и наказанія, опредѣлены и обнародваны въ священны-тѣ каноны и въ други общы и частны постановленія противъ пристѣпници отъ този родъ. И тѣй да ми помогне Богъ и Св-то Евангеліе, до кое-то са допирамъ съ собственны-тѣ си рѣцѣ. Азь горѣреченный Галилео-Галилей, отрѣкохъ са, заклѣнахъ са, обѣщахъ са и са обвѣрзахъ въ всячко, що са каза по-горѣ и, за удостоувереніе на това, собственноручно са подписахъ подъ този актъ на мое-то отречение, кой-то прочетохъ отъ рѣчь до рѣчь.

« Въ Римъ, въ мнѣстиря на Минерва, азь, Галилео-Галилей, соб-